

重庆市高三地理考试参考答案

1. A 【解析】本题考查源头设计主要影响的水循环环节，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。由材料可知，源头设计中绿色屋顶、雨水花园等措施会对雨水进行初步净化与下渗，从而减少径流流量，因此主要影响的水循环环节为下渗和径流，①②正确，③④错误。故 A 选项正确。
2. D 【解析】本题考查新加坡生产空间分布特征的成因，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。由材料可知，新加坡国土面积狭小，土地使用需求竞争强，产业园区的分布较为集中，而商业空间需要辐射较大范围的区域，因此分布比较零散。故 D 选项正确。
3. C 【解析】本题考查该水计划融入水敏感城市设计理念首要考虑的关键点，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。水敏感城市设计关键在于保护天然水系，通过源头—路径—去向设计将天然降水储存起来，其中源头是产生雨水径流的区域，路径是雨水流经的排水沟等，去向是可能发生内涝的地区，而非避免洪水风险；结合新加坡国情可知，降低治污成本并不是该设计的主要目的；降低内涝风险是传统城市设计以及其他城市设计也具备的，比较优势并不突出；城市蓄水只是该设计产生的额外效益，并不是城市居民的主要饮用水源。故 C 选项正确。
4. B 【解析】本题考查打造跨城通勤的前提条件，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。实现跨城通勤的前提条件是有便利的交通条件，能支撑人们在一天内来回。故 B 选项正确。
5. C 【解析】本题考查苏沪跨城通勤的主要群体，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。苏沪跨城通勤前提针对的是居住在苏州却在上海工作的人群。苏沪通勤人群整体上具有学历较高、职业价值区段较高、收入较高、自有住房率高、家庭和社会关系稳定、通勤成本高的特征。这表明苏沪通勤人群并非低收入的底层群体，而是学历高、收入高、工作体面和家庭稳定的精英阶层或者中产阶级，因此苏沪跨城通勤的主要群体是白领职员。故 C 选项正确。
6. B 【解析】本题考查近年来苏沪跨城通勤人数减少的原因，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。近年来苏沪跨城通勤的人数减少，主要是因为上海的产业结构升级，许多产业向周边城市（苏州）迁移，许多人不再需要跨城通勤。故 B 选项正确。
7. B 【解析】本题考查我国粮食生产与碳排放的特征，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。据图可知，第一象限内为高排高产省份，即碳排放量与粮食产量均较高，说明这些省份粮食生产规模较大、碳排放环节较多，碳排放量较高。故 B 选项正确。
8. C 【解析】本题考查我国粮食生产与碳排放空间分布特征的成因，同时考查学生获取和解读



地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。就碳排放空间分布而言，高排放省区多分布在华中地区，当地为水稻主产区，对化肥、农药等高碳农资的依赖度较高，加之稻田面积广阔，秸秆处理量大，秸秆露天焚烧比例普遍较高，②③正确；华中地区人口密度相对较大，多为水田，农业机械化水平不高，①错误；当地位于亚热带地区，④错误。故 C 选项正确。

9. D 【解析】本题考查改善区域耕地利用的碳排放现状的首要措施，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。安徽省也是我国粮食主产区之一，其中水稻种植面积占比较大，对高碳农资等利用较多，碳排放基数较大。近年来安徽省粮食生产对高碳农资和生态环境的依赖性有所减弱，其主要是通过优化农资利用结构、改善废弃物处理方式，促进耕地利用向低碳转型。故 D 选项正确。
10. B 【解析】本题考查沿海地区海域地名数量的分布特征，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。根据材料并结合所学知识可知，甲省为广东省。广东较天津海域面积大；较广西海岸线长；较江苏海岸线曲折，优良海港多；较海南纬度高，海水温度低。故 B 选项正确。
11. C 【解析】本题考查北方沿海地区海域地名数量少于南方沿海地区的原因，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。北方离岸较近的海域分布着较多沙洲，海水较浅，航海条件欠佳，远离海岸的海域岛屿数量少，缺乏海域命名的自然环境依据，①正确；南方沿海地区海岸线较北方沿海地区长，且南方沿海地区气温较高，鱼易腐烂，古代保鲜条件差，远洋渔业出口少，②错误；唐宋以后，我国经济重心南移，南方沿海地区物产丰富，经济发达，海上经济活动频繁，③正确；北方地区总体地形较南方地区平坦，陆路交通比较发达，海运较南方地区落后，④错误。故 C 选项正确。
12. B 【解析】本题考查我国许多海域地名沿用至今的有利影响，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。海域地名是中国海洋非物质文化遗产的重要组成部分，见证了中国海洋文明的发展历程，具有定位功能、属权功能和文化功能，在维护海洋权益方面发挥着重要作用。故 B 选项正确。
13. B 【解析】本题考查天气发展的阶段性特征，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。据图可知，三个阶段依次代表的是冷锋入侵、动力强迫阶段，冷锋控制、大风降温阶段和冷锋过境阶段。故 B 选项正确。
14. A 【解析】本题考查天气特征，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。冷锋过境阶段的特点是大风降温和降雨逐渐减少或停止。在冷锋过境阶段，冷锋通过地区冷空气逐渐取代暖空气，形成更稳定的天气，出现大风和明显的温度下降；受冷锋入侵的影响，暖气团被迫抬升，已形成云层；由于冷空气的稳定性增强，降雨逐渐减少或停止。故 A 选项正确。
15. B 【解析】本题考查区域缺乏暖云降水的原因，同时考查学生获取和解读地理信息，描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力。西天山地区相对于东亚季风区，缺乏大量温暖湿润气流的输入，导致该地区相对缺乏暖云降水。故 B 选项正确。



16. (1)理塘县土地资源相对较多且地租低,发展规模化现代农业可以降低农产品单位成本;全年气温较低,农作物生长周期长,光照充足,昼夜温差大,农产品品质高;高海拔气候,利于农产品错峰(季节)上市,价格优势明显,利于获得更高的利润;生态环境好,土壤无污染,水源洁净,利于生产天然有机产品,满足中高端市场需求;距离国内经济发达地区较远,面向中高端市场可有效降低单位产品的运输成本价格比等。(答出四点,8分)

(2)生产端的数字化,可以实现高效精准运营,有利于保障高品质农产品的规模化生产;流通端的数字化管理有利于保障产品高效运至消费市场;全链条数字化满足了中高端市场消费群体对生产链各环节质量信息公开化、透明化的要求;全链条数字化有利于为及时调整农业生产提供技术和数据支撑等。(答出三点,6分)

(3)加大本土化农业技术人才培养力度;注重消费端的市场反馈,及时调整农业生产;进一步完善基础设施,提高农产品运输效率;开拓销售渠道,扩大市场范围等。(答出三点,3分)

【解析】本题以四川省理塘县乡村振兴与农业发展案例为命题情境,考查农业区位因素、区域农业发展特征的意义、区域农业可持续发展的措施,同时考查学生获取和解读地理信息,描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律,论证和探讨地理问题的能力,旨在考查学生的区域认知、综合思维和人地协调观等核心素养。第(1)问,理塘县面向大城市中高端市场规模化生产高品质果蔬高市场竞争力强的原因,其实质上是考查理塘县农业发展特征形成的区位因素,可以结合材料从影响当地农业生产的自然条件(如地形、气候、生态环境等)和社会经济条件(如市场、交通、生产成本、利润等)两方面进行分析。第(2)问,理塘现代农业发展全链条数字化的意义主要从农产品规模化生产、物流—消费体系优化、农产品加工生产过程、农业技术支撑等领域分析。第(3)问,理塘县现代农业进一步持续发展的措施主要从培养农业技术人才、调节生产适应市场需求、改善物流效率、扩大市场销售渠道等措施作答。

17. (1)小型水电站对河流水量、地形等自然条件要求较低,适宜建设小型水电站的选址多,环境适应性强;小型水电站工程量小,技术要求和施工难度低,建设维护成本低,符合该国当前的社会经济状况;建设小型水电站,对生态环境破坏小,环境污染极小,响应该国环保政策的要求等。(6分,答案合理可酌情给分)

(2)山区电力基础设施较为落后,缺乏完善的电网体系,使得电缆及电力输送成为阻碍风电产业发展的瓶颈(难题);山区风电产业薄弱,加之地形地质条件复杂,交通运输不便,前期风电工程建设慢,后期运营维护成本高;风能发电设备在工作过程中易受山区极端天气的影响,导致电量输送不稳定,影响消费者的正常使用等。(6分,答案合理可酌情给分)

(3)该国转向发展集约式能源产业,尤其是清洁的可再生能源,有利于减少碳排放,改善生态环境质量;优化能源结构,在一定程度上保护本国能源资源及其需求,同时提高煤炭、石油、天然气等能源的利用效率,实现经济多元化发展;立足中亚特殊的地理位置及丰富的能源资源,保持该国在国际能源出口市场竞争中的优势地位,谋求自身利益的最大化等。(6分)

【解析】本题以哈萨克斯坦能源产业发展状况为命题情境,考查小型水电站布局的优势、山区发展风电过程中可能遇到的问题、实施能源多元化发展战略的目的,同时考查学生获取和解读地理信息,描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律,论证和探讨地理问题的能力,旨在考查学生的区



域认知、综合思维和人地协调观等核心素养。第(1)问,与大型水电站相比,哈萨克斯坦特别适宜发展小型水电站的原因分别从自然环境的适应性、建设运营成本、生态环境保护等角度进行思考。第(2)问,哈萨克斯坦发展风电产业过程中可能遇到的问题可以从山区基础设施状况、发电的稳定性、产业现状等方面进行分析。第(3)问,哈萨克斯坦实施能源多元化发展战略的目的主要从对国内环境保护、产业结构调整和能源出口市场竞争等角度进行表述。

18. (1)共同控制了大峡谷的坡面形态,使山体形态由顶至底呈现出顶部较平、腰身坡陡、山麓坡缓的特征。(4分)

(2)流水侧蚀使谷坡形成凹槽;(在重力作用下,)谷坡部位悬空的块体沿高角度节理面发生崩塌,同时加深凹槽(,堆积在谷底形成滚石堆);构造层节理受到破坏,进一步被侵蚀;剥离后悬空的块体沿裂隙面滑落形成崖壁,发生重力崩塌后,新的崖壁形成。(8分)

(3)该大峡谷河流属于山区河流,坡降大,年降水量多,流水常年对破碎、软弱的河床进行下切侵蚀(或构造运动促使大峡谷隆升),原先的高水位河床相对抬升形成废弃河床,废弃河床上的壶穴失去了动力,基本停止发育;由于河床节理丰富,废弃壶穴受风化剥蚀后穴壁边缘粗糙不平,底部偶有风化堆积物,且有壶穴长出杂草(生物风化),加速了壶穴的消亡进程。(8分)

【解析】本题以广东大峡谷地貌发育为命题情境,考查节理作用与基准面对大峡谷特征发育的影响、大峡谷崖壁的演化过程、大峡谷高水位河床壶穴消亡的原因,同时考查学生获取和解读地理信息,描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律,论证和探讨地理问题的能力,旨在考查学生的区域认知、综合思维和人地协调观等核心素养。第(1)问,高角度节理(裂隙)与近水平岩层面共同控制了大峡谷的坡面形态,使山体形态由顶至底呈现出顶平、身陡、麓缓的特征。第(2)问,据图可知,首先流水侧蚀使谷坡形成凹槽,其次构造层节理受到破坏,进一步被侵蚀,最后剥离后悬空的块体沿裂隙面滑落形成崖壁。第(3)问,河流下切或地壳运动抬升,导致河床抬升剧烈,形成废弃河床,壶穴停止发育;同时风化和风力、生物侵蚀加剧了壶穴形态的破坏,加速了壶穴消亡。

